

# 扎根在海岛上的松

## ——驻岛民警李雪松和他的“枫桥经验”新样本

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 陶相银 通讯员 徐鹏涛

一般人在只有74户人家的鸡鸣岛村里走一圈,十几分钟就足够,但李雪松却要整整一上午。从踏上码头到进村,出海的渔民会热情招呼他,顺便唠唠嗑;开农用车的村民会停下车招呼他,乐乐呵呵聊上几句;外地游客也会拦下他,打听一下哪里好玩;遇到老人,问问近期身体怎么样;遇到渔家乐老板,问问生意如何……

驻岛九年多,港西边防派出所的民警李雪松早已成为这个岛上的一员,没有村民喊他警官,老人喊他“李子”“小李子”,年长者喊他“老弟”,小青年直接喊“哥”。在岛上,让他最有成就感的就是“村民不拿我当外人”。而他的理想,就是把这个曾经荒僻如今焕发出勃勃生机的海岛打造成一个“枫桥经验”的新样本。

### 从“派出所的”到“小李子”

#### 慢慢走进老百姓的心里

2006年7月,从武警海警学院毕业的李雪松成为人和边防派出所的一名边防警察。

“当时21岁,年轻气盛,有很多也很大的理想,比如建功立业、侦破大案要案什么的。”李雪松说,“没想到,警察的工作跟理想中的差距那么大。”

李雪松成了一名“片警”,每天的工作就是跨个包夹个本,走街串巷挨家挨户去走访。有的人很客气,会请李雪松进屋,热情地聊一聊;也有的人很抵触,任由李雪松磨破嘴皮,就是爱答不理。

李雪松明白,工作开展不好只能从自己身上找原因,“老百姓还不认识我,不认可我。”李雪松有着自己的“小倔强”,越不配合工作的人他就花越多的时间去走访,“一次两次进不了门,三次四次还进不去?”

工作成效是慢慢地显现出来的,比如以前办理暂住证需要李雪松一遍遍地上门找人,而后来却是打工者主动到警务室来办;再比如,他的称谓从冷冰冰的“派出所的”,成了大家口中交口称赞的“小李”。

2010年5月,李雪松调到了港西边防派出所,工作还是“片警”,但他的“片”却是堪称原始状态的鸡鸣岛。

鸡鸣岛距离大陆1.7公里,面积只有0.302平方公里,岛上居民只有两百多人,世代以打渔为生。当时的鸡鸣岛,刚刚通电没几年,还没有自来水,村民的饮用水都是靠积蓄雨水。岛上没有土地,居民所需食材必须从岛外购买。孩子上学和村民出岛都是坐舢舨船往返,赶上风浪天,十天半月出不了岛。为此,年轻人早早地就上岸去工作、定居,岛上只剩下中老年人。

在这里,刚刚驻岛的李雪松也被村民们称为“派出所的”,甚至有村民当面问他,“你来干啥?”

“我来干啥?我自己一时也说不清。”回忆起当年的鸡鸣岛,李雪松也忍俊不禁,“都是朴实的渔民,不会有什么案件,顶多就是有点邻里纠纷,我简直是多余的人。”

工作还是要做,李雪松把警务室设在了渔民存放渔具的仓库里,还住进了一间没有热炕且四处漏风的小屋,“大冬天的,就一个煤球炉子。”

一户村民在邻居家门前搭了个棚子,影响了邻居的拖拉机出入,两家的矛盾持续了好几个月。李雪松一趟又一趟地去调解,棚子最终拆掉,两家握手言和。

一个打工的船员跟雇主产生矛盾,到雇主家里来了个“卷包会”,盗走了家中的现金和财物,但他刚出岛就被李雪松抓

了回来。

行动不便的老人家中,经常会有李雪松的身影,提水、扫地,啥活都干。

村民们养殖的扇贝大面积减产,李雪松请来专家给村民当场授课。

就是通过做这种一件件的小事,李雪松慢慢地走进了村民们的心里,他成了村民们口中的“小李”“小李子”“老弟”。

### 荒僻海岛变旅游胜地

#### 借力群众应对工作的巨变

2013年夏天,湖南卫视的真人秀节目《爸爸去哪儿》在鸡鸣岛取景拍摄。节目播出后,这个落后封闭的海岛一夜之间被家喻户晓。

“以前,岛上只有两家渔家乐,除了一些钓鱼爱好者偶尔来,整个岛上见不到生人。”李雪松说,而现在进岛游客逐年递增,尤其是在被那香海国际旅游度假区开发后,每年进岛游客逾百万人次,“高峰期,每天进岛就两三万人。”

游客来了,财源广进,每家

每户都开起了渔家乐、民宿,世世代代出没风浪间的渔民变成了生意人,年轻人也开始回到岛上经商。自来水进了岛,小码头变成了大码头且建起了候船大厅,进出岛的舢舨船变成了渡轮,村里铺了路,建起了公园、咖啡厅、游客服务大厅……

短短两三年间,鸡鸣岛发生了天翻地覆的变化。随之而来的就是治安形势不再像以前那样宽松,“游客多了,难免会有些纠纷,有喝醉的人滋事,有的粗心游客丢了包……”李雪松的工作随着岛上的巨变而剧变,“就算是岛上驻个派出所,也够呛能忙过来。”

但驻岛民警仍然只有李雪松一个人,他必须在新环境下找到新办法来开展警务工作。很多事情可以通过严管和处罚来解决,但李雪松还是希望用一种“润物无声”的办法处理问题。

“村民都明白,整体环境好对谁都好,所以我就得借助群众的力量去工作。”李雪松说,发动群众、组织群众,做到群策群力、群防群治,他才能有效地把警务工作做下去。村干部和德高望重的村民被李雪松召集起来,成为村里的义务调解员,凡有纠纷,他们会在第一时间发现并上前调解。景区的保安也成为义务巡逻队员,村里的安防工作在很大程度上都要依赖于他们去发现去解决。

为了适应新环境,李雪松也创新推出了“勤询问、勤观察、勤记录、勤帮扶、勤解难”的五勤走访法。李雪松说:“多年的经验告诉我,跟老百姓打交道,没有捷径,就是靠磨鞋底子磨嘴皮子,这是一种笨方法,但也是最有效的方法。”

数字可以最直观地体现出

成绩。近年来,李雪松负责的片区可防性案件同比下降65%,21起较大纠纷均被妥善化解。

有了深厚的群众基础,工作起来就不再难。如今,李雪松已经不需要在岛上常驻,每隔几天上岛一次即可,“岛上但凡有点麻烦,肯定会有人打电话给我。”

也正是凭借灵活的思路和勤勉的工作,从警13年的李雪松慢慢成长为全市乃至全省边防的优秀基层代表,收获荣誉无数,先后3次被威海边防支队评为群众工作标兵、执法办案能手、优秀警官,连续6次受到威海边防支队、荣成市公安局嘉奖,2012年被威海市公安局评为首届“我最喜爱的十佳爱民警察”,威海市新长征突击手,2013年被山东边防总队评为“2012年度爱民固边群众工作先进个人”,被山东省公安厅表彰为“全省优秀人民警察”,2014年被公安部边防局评为“爱民固边先进个人”,2015年入围威海市“我身边的好警察、好警嫂、好辅警”候选人名单,2016年被威海市政法委评为“2015年政法人物”。

### 当好百姓家门口的警察

#### 把鸡鸣岛打造成

#### “枫桥经验”新样本

8月21日上午,李雪松把工作日志塞进挎包,匆匆忙忙赶往码头乘船。接连侦办几起案子,把李雪松累得够呛,但他还是决定抽空回鸡鸣岛上去看看。“几天不去,村民们会想我的。”李雪松半开玩笑说。

登上渡轮前,李雪松会刻意地去指挥游客有序登船。上船后,他不会去找座位,而是尽量来回溜达几趟。这种故意“刷存在感”的原因是,“让大家看到有警察在岛上,他们心里更踏实。”

一踏上码头,“小李子”的喊声不断从各处传来,出海的村民停下船,驾驶农用车的村民停下车,在嘻嘻哈哈声中打个招呼,唠会儿家常。

村头就是警务室。这个原本的库房早已被装修的非常体面,大部分面积作为“海疆书屋”来用,里面有图书、报刊、杂质,还有放映机。一堵白墙隔离出一间不足10平米的小屋,这才是李雪松的驻岛警务室。上岛第一件事,就是召集治安员们来开个小会,聊一聊近期有没有什么纠纷发生。虽然是开会,但只需要几分钟,因为岛上确实没发生过什么。

住在村头的周玉芝老人已经87岁,她是李雪松每次上岛都要走访的对象。周玉芝坐在门口乘凉,李雪松走过去,随手拎起一把马扎坐下,“血压还高吗?有没有头晕?”这些问题透漏出李雪松对老人的身体状况非常了解,一番寒暄后,他在本子上记录下“周玉芝,近期身体状况不好,需体检、治疗”。合上本子,李



街头巡查。



关心一下老人的身体健康也是“小李子”的工作。

雪松给老人的儿子打了个电话,“光在村里看病可不行,这几天抽空带老人出岛检查一下……”

不管去谁家,李雪松推门就进,跟进自家一样随便,掀开

蓄水池盖看一看,厨房里饭菜也瞅一瞅。到渔家乐里吹吹风、扇扇脚,也不必客气,喝口水聊聊天,顺便问问有没有什么事,一切都是很自然,像邻居串门一样。“村民不拿我当外人,我要是客气,反而显得见外了。”李雪松说,越是这样“随便”,工作越好开展,“只要关系熟,啥事都好办。”

李雪松的另一个身份是鸡鸣岛村的村委副书记,面对纷至沓来的游客,他的身份就是主人。“哪里来的?觉得这里怎么样?”“吃海鲜习惯吗?吃海鲜可别喝冰镇啤酒,容易拉肚子。”走在街头,他会不断地跟游客聊一些话题,“虽然我穿着警服,也是本村村民。”

谢绝了村民们热情地留

饭,李雪松匆忙地再次坐渡轮回港西边防派出所,还有一堆

案子在等着他处理。工作日志上又多了几页,“悬崖护栏尽快安装”“游客还是以外地团为主”等简短的记录是他这一上午的收获。

“我们‘片警’是老百姓家门口的警察,做最基础的工作,工作做得好就能春风化雨、润物无声地把问题解决;做得不好,就会把小问题积攒成大问题。”李雪松说,“现在,我们全国公安机关都在学习新时代的‘枫桥经验’。只要工作做得扎实有效,我们‘片警’负责的每个村、每个社区都可以成为‘枫桥经验’的新样本。”

现在,李雪松又积极推动鸡鸣岛“智慧景区”的建设,由于坐船是上岛旅游的唯一途径,且旺季客流量大,为实现对客流量的实时监控,对游客矛盾纠纷的及时化解,他积极协调上级公安部门和景区开发商打造智慧景区平台。“目的只有一个,把矛盾消灭在萌芽状态,就地解决掉,不能让它升级为大隐患。”

### 第二代CX-5联合《声入人心》第二季共同“唤醒感官”

《声入人心》第二季中颜值逆天,实力出众的“梅溪湖36子”可谓凭借“有颜、有料”的硬核魅力一路折服了众人,而作为栏目官方指定座驾,第二代Mazda CX-5也在节目中惊艳亮相,一展“唤醒感官”的超高颜值和无可比

拟的优越品质。

第二代CX-5定位“新感官驾控SUV”,不断进化的“魂动”设计哲学赋予其凛然惊艳的灵动观感。与此同时,第二代CX-5以“精致完美的强悍感”为设计语言,呈现出“力与美”完美交融的SUV造型。